6. fejezet 2. lecke

Mikrookondmiai idotavok

1. dia

Idétavok a mikrookonomiaban

» Nagyon révid (piaci) y Semmilyen input mennyisége nem =

id&tay ¥ valtoztathatd, termelés is adott
N Legalabb egy input mennyisége valtoztathatg,
* Rovid tav = legalabb egy inputé nem, termelés is valtozik
i Minden input mennyisége valtoztathato,
* Hosszu tav = g yises

termelés is valtozik
Minden input mennyisége és a termelési technoldgia is
valtoztathato, termelés is valtozik

* Nagyon hosszi tav —» S

Nem naptariidé!! Ami az egyik vallalatnak rovid tav, az lehet a masiknak hosszu tav.

Az egyes inputok jellegzetességeibél fakaddan mennyiségiik megvaltoztatasahoz kilénb6z6
hosszUsagu idGre van sziikség. Ez egyben azt is jelenti, hogy a reagdlasra rendelkezésre allé
id6 hossza korlatozza azt, hogy egy vallalat melyik inputjainak a mennyiségét tudja
megvaltoztatni. A mikrookondmidban négy id6tdvrdl szokas beszélni: nagyon rovid, vagy piaci
id6tavrdl, rovid tavrdl, hosszu tavrol és nagyon hosszu, vagy technoldgiai id6tavrdl. A nagyon
rovid, vagy piaci id6tav az az id6tdv, amikor a vallalat semmilyen inputjanak a felhasznalt
mennyiségén nem tud valtoztatni, igy a kibocsatdsa is adott. Ha a halasz a reggeli fogdssal
kimegy a piacra, akkor konstatdlhatja, hogy az ar kedvez6en magas, vagy éppen elszomoritéan
alacsony, de a kivitt halak mennyiségén mar valtoztatni nem tud. Arrél donthet legfdljebb,
hogy mennyit adjon el, illetve, hogy legkézelebb mennyire tegye oda magat a haldszatban. A
rovid tdvot az jellemzi, hogy ezen az id6tdvon mar a vallalatnak lehetGsége van legalabb egy,
de nem az 6sszes termelési tényez6jének a mennyiségét megvaltoztatni. A legaldbb egy, de
nem az 6sszes azt jelenti, hogy lesz olyan tényezGje, amit valtoztatni tud (példdul vehet még
fol, vagy bocsathat el munkasokat), de lesz olyan is, aminek a mennyiségén nem tud
valtoztatni (példaul ha elére kifizette az irodahelység bérleti dijat, akkor addig nem tud se
nagyobb, se kisebb irodaba koltézni). Hosszu tdvon ezzel szemben mar minden vagy inkabb
barmely termelési tényez6 mennyisége megvaltoztathatd. Ha akarja a vallalat, ndvelheti vagy
csokkentheti a munkasai, a gépei, az épliletei, a felhaszndlt nyersanyag, barmi mennyiségét.
Egyedil a termelési technolégian nem engedjlik valtoztatni még hosszu tdvon sem. Bizonydra
kitalalta, hogy nagyon hosszu tdvon akkor mar barmi megvaltoztathatd, akar a termelési



technoldgia is. Ahogy haladunk el6re az id6tavokkal ugy né meg a vallalatok alkalmazkodasi
képessége.

Fontos megjegyezni azonban, hogy a mikrodkondmiai id6tavok nem naptari idétavok.
Befektetéseknél, kotvényvdasarlasndl vagy hitelfolvételnél megvannak ra a szabalyok, hogy mit
nevezink rovid, kozép és hosszu tdvnak — mit tudom én, az egy évnél hamarabb lejaré kotvény
a rovid tavu, az egy és harom év kozotti a kozép tavd, és a harom évnél hosszabb lejaratat meg
hosszu tavuként kezeljlk. Itt azonban a vallalatok reagaldsi képességérdl van szé. Egy hénap
az rovid, vagy hosszu tav? Egy egyszemélyes konyvels véllalkozasnak lehet, hogy hosszu, egy
multinacionadlis autégydrnak viszont inkdbb rovid.

2. dia

Id6tavok és termelési fliggvény

termelési fiiggvény: a megtermelhetd maximalis termékmennyiséget
rendeli hozza a felhasznalt inputmennyiségekhez.

Q=flxpxzixg.ix,) T— Q=f(K L)

Nagyon révid tav: g=fE&nH X

Rovid tav: Q = f(K:L) Legaldbh egy fix, legalibb egy véltozhat!!
Hosszu tav: Q = f(K; L)

Nagyon hosszu tav: Q=Ff(K:L) ><

Hozzuk akkor most 6ssze az id6tavokat a termelési fliiggvénnyel. A termelési fliggvény a
megtermelhet6  maximalis  outputmennyiséget rendeli hozzd a  felhasznalt
inputmennyiségekhez. Ez a figgvény elég realisztikus, akdrmennyi inputot bele tudunk vinni,
viszont igy elég bonyolult lesz. Ahany inputunk van, annyi plusz egy valtozénk lett — a
kibocsatdssal egyttt. Ennyi dimenzidban szamolni is elég nehéz, nemhogy vizualizalni. Meg
aztan emlékszik, hogy mar a fogyaszténal is az egyszerlség kedvéért kettSre limitaltuk a
termékek szamat, amit megvehet. Most is ezt tessziik, csokkentsik le a termelési tényezék
szamat kett6re. igy marad harom valtozénk, mondjuk K mint téke, L mint munka és a Q, a
kibocsatas.

Nagyon rovid tdvon akkor a termelési fliggvény ilyen. Sem K-t, sem L-et, sem az f
fliggvénykapcsolatot nem tudjuk megvaltoztatni. igy persze ez determindlja Q-t is. A
felilvondsok a képletben ismét arra utalnak, hogy a kérdéses valtozé nagysadga konstans,
rogzitett. Természetesen erre az esetre is lehetne érdekességeket mondani, példaul itt jonne
be az alkudozas, vagy az, hogy jobban megéri-e egy napig raktarozni, mint ma eladni alacsony



aron, de példaul éppen a kordbban emlitett haldrus esetében ezek egyike sem nagyon jatszik...
A nagyon rovid tavval, mivel tul kotott, nem is fogunk ezen kurzuson belil foglalkozni.

Aztan itt van a rovid tav. A rovid tavu termelési fliggvény ilyen lenne. A definicié szerint van
legaldbb egy valtoztathatd, és legalabb egy rogzitett, fix inputunk, ha Osszesen kettd van,
akkor pont az egyik ilyen, a masik olyan. De ne azt jegyezze meg, hogy egy fix és egy
valtoztathatd, a legtobb vallalat kett6nél tobb inputot hasznal fol! Nyilvan lehetne L is
rogzitett, de intuitivabb Ugy gondolni rd, hogy a t6kemennyiség rovid tavon adott, a
munkamennyiség meg valtoztathaté. Ha viszont legalabb az egyik termelési tényezé
mennyiségét tudom valtoztatni, akkor ez befolydsolja a kibocsatast, az outputot is, innentél
kezdve mar 6 sem rogzitett. Ez mar egy megvizsgdalasra érdemes helyzet, a kovetkez6 leckében
ezt is fogjuk tenni.

A hosszu tavu termelési fliggvény ilyen. HosszU tdvon bdarmely input mennyisége
valtoztathatd, és természetesen a kibocsatds nagysdaga is. Csak maga a fliggvénykapcsolat a
rogzitett. Ez mar bonyolultabb, realisztikusabb, mint a révid tdv, viszont még kell6en
egyszerlien kezelhet6 ahhoz, hogy érdemes legyen foglalkoznunk vele, és fogunk is kés6bb
ebben és a tovabbi fejezetekben.

Végiil, de nem utolsé sorban a nagyon hosszu tavu termelési fliggvényben mar semmi nem
rogzitett. A fliggvénykapcsolat, ami még hosszu tavon is adott volt, nagyon hosszu tdvon
szintén valtoztathatd. O jelképezi egyrészt a termelési technoldgiat, hogy milyen hatékonyan
kombinaljuk dssze a termelési tényez6ket outputtd. De ugyanennek egy masik alkotéeleme a
vallalkozé Ugyessége, talalékonysaga, vallalkozéi képessége is. Egy Ugyes vallalkozo
ugyanakkora er6forras-mennyiségbdl nagyobb kibocsatast képes kihozni, mint egy kevéshé
Ugyes. Majd késdbb latni fogjuk, hogy pont ez az 6 feladata, és hogy a magdra hagyott (szabad
alkukra épiilg, allam altal nem befolyasolt) piac gondoskodik réla, hogy azok a vallalkozdk
maradjanak talpon, akik hatékonyan képesek az erGforrasokat folhaszndlni. A technoldgiai
valtozas irdnyaba ebben az alap mikrokondmia kurzusban nem fogunk elmenni.
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